Zajímavé planety - řešení
Jméno a příjmení: ____________________________
Datum:  ____________
1. Na základě následujícího textu doplňte údaje do tabulky č. 1. 
Planety sluneční soustavy obíhají kolem Slunce po svých oběžných drahách. Střední vzdálenost jednotlivých planet od Slunce je v rozsahu od 57 900 000 km u Merkuru až po 4 517 000 000 km v případě Neptunu. Země je vzdálená od Slunce 149 600 000 km. Blíž Slunci je kromě Merkuru jen Venuše, a to 108 200 000 km. Mezi planety zemského typu patří Merkur, Venuše, Země a také Mars, jehož střední vzdálenost je 228 000 000 km. Jupiter, Saturn, Uran a Neptun patří mezi tzv. velké planety. Střední vzdálenost od Slunce je u Jupiteru 778 000 000 km, Saturn je vzdálen 1 427 000 000 km. Vzdálenost Uranu od Slunce je více než dvojnásobná, tj. 2 882 000 000 km. Neptun je pak téměř o další 2 miliardy kilometrů dál – přesněji 4 517 000 000 km. 

Tabulka č. 1
	
	Střední vzdálenost od Slunce v km
	Rovníkový průměr v km
	Zaokrouhleno na tisíce
	Pořadí planet dle velikosti

	Merkur
	57 900 000
	4 879
	5 000
	8.

	Venuše
	108 200 000
	12 104
	12 000
	6.

	Země
	149 600 000
	12 756
	13 000
	5.

	Mars
	228 000 000
	6 794
	7 000
	7.

	Jupiter
	778 000 000
	142 984
	143 000
	1.

	Saturn
	1 427 000 000
	120 536
	121 000
	2.

	Uran
	2 882 000 000
	51 118
	51 000
	3.

	Neptun
	4 517 000 000
	49 528
	50 000
	4.


2. V tabulce č. 1 je uveden rovníkový průměr jednotlivých planet v kilometrech. Zaokrouhlete průměry na tisíce a poté seřaďte planety podle velikosti od největší. 
3. Seřaďte planety podle abecedy. Kolikátá by byla Země, kdyby takto obíhaly kolem Slunce?

Jupiter, Mars, Merkur, Neptun, Saturn, Uran, Venuše, Země

Země by byla osmá – nejvzdálenější.

4. Prohlédněte si údaje v tab. č. 2 týkající se rotační doby planet. Doplňte další sloupec - očíslujte planety podle toho, jak dlouho tam trvá „den“ – tj. podle jejich rotační doby. 
Tabulka č. 2
	
	Rotační doba planety

(za jak dlouho se planeta otočí kolem své osy)
	Pořadí planet dle rotační doby
	Oběžná doba planety

(za jak dlouho planeta oběhne Slunce)

	Merkur
	58 d 15 h 31 min
	7.
	88 dnů

	Venuše
	243 d 0 h 27 min
	8.
	225 dnů

	Země
	23 h 56 min
	5.
	365 a čtvrt dne

	Mars
	24 h 37 min
	6.
	687 dnů

	Jupiter
	9 h 56 min
	1. 
	12 let

	Saturn
	10 h 39 min
	2.
	30 let

	Uran
	17 h 14 min
	4.
	84 let

	Neptun
	16 h 7 min
	3.
	165 let


Poznámka: U Jupiteru, Saturnu, Uranu a Neptunu zaokrouhleno na celá čísla. Přesné údaje jsou: Jupiter 11,86 let, Saturn 29,45 let, Uran 84,01 let, Neptun 164,79 let.
5. Na základě údajů v tabulce č. 2 rozhodněte, zda jsou pravdivá následující tvrzení.
Nejpomaleji rotující planetou je Venuše. Jeden „den“ tam trvá 243 pozemských dnů. 
ANO
NE
Uran a Neptun mají téměř shodnou oběžnou dobu (za stejnou dobu oběhnou kolem Slunce), avšak rotační doba Neptunu je dvojnásobná než u Uranu. 





ANO
NE

Údaje jsou uvedeny opačně: Uran a Neptun mají téměř shodnou rotační dobu, avšak oběžná doba Neptunu je téměř dvojnásobná než u Uranu.
Pomaleji než Země se kolem své osy otáčí jen Mars a Venuše.



ANO
NE

Ještě sem patří Merkur. 
Za jeden zemský rok stihne Merkur oběhnout Slunce čtyřikrát. 



ANO
NE

6. Nyní pracujte s údaji z obou tabulek (č. 1 a 2) a odpovězte na následující otázky:
a. Existuje závislost mezi vzdáleností planety od Slunce a její oběžnou dobou? Své tvrzení odůvodněte.

Ano. Čím je planeta více vzdálená od Slunce, tím je její oběžná doba delší (první sloupec v tab. č. 1 a poslední sloupec v tab. č. 2).
b. Existuje závislost mezi velikostí planety a její rotační dobou?

Ne. Můžeme porovnat sloupce v tabulce č. 1 a č. 2 (Pořadí planet dle velikosti a Pořadí planet dle rotační doby). Nelze vyvodit přímou ani nepřímou úměrnost.
7. Problémová úloha:
a. Kolikrát během jedné oběžné doby se Jupiter otočí kolem své osy, čili kolik „dnů“ má „rok“ na Jupiteru?

Rotační dobu pro zjednodušení zaokrouhlete na celé hodiny. 


Rotační doba Jupiteru je 9 h 56 min, zaokrouhleno 10 h.

Oběžná doba trvá 12 roků.


12 roků je 4 383 dnů a to je 105 192 h.

12 x 365,25 x 24 = 105 192


105 192 : 10 = 10 519,2 

Během jedné oběžné doby se Jupiter otočí kolem své osy přibližně 10 519,2 krát, tj. „rok“ 
na Jupiteru má 10 519 „dnů“. 
b. Kolikrát během jedné oběžné doby se otočí kolem své osy Venuše?

Venuše se nestihne zcela otočit ani jednou.

Rotační doba Venuše je delší než oběžná doba, čili „den“ na Venuši je delší než „rok“. 

Zdroj:

Rodinný atlas světa. 1. vyd. 5. dotisk. Praha: Kartografie Praha, 2001. ISBN 80-7011-574-2  s. 6-7
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